
Sygn. akt I ACz 1388114 {f}DPls
POSTANOWIENIE

Dnia 19 listopada 2014 r.

Sąd Ape|acyjny w Białymstoku Wydział | Cywilny
w składzie następującym:

Przewodniczący : SSA Jarosław Marek Kamiński (spr.)
Sędziowie : SA E|żbieta Borowska

So del. GraŻyna Wołosowicz

po rozpoznaniu w dniu 19 listopada 2014 r.
na posiedzeniu niejawnym
sprawy z wniosku Ańura Wajsa
z udziałem Andrzeja Pieślaka
o wydanie orzeczenia w trybie wyborczym
na skutek zaŻa|enia wnioskodawcy
na postanowienie Sądu okręgowego w o|sztynie
z dnia 14 listopada 2014 r., sygn. akt I Ns 280/'t4

postanawia:

odda!ić zażalenie.

UZASADNIEN!E

Ańur Wajs, we wniosku wniesionym pzeciwko Andzejowi Pieś|akowi w

trybie art. 111 s 1 ustawy - Kodeks Wyborczy, domagał się:

1, zakazania uczestnikowi rozpowszechniania informacji, zawartej w arĘku|e

,,Burmistrz Wajs łamie prawo'', zamieszczonym na pońa|u www.nasz|idzbark'p| o

treści ,,wydaje się, Że povtyŻsze zapisy nie dotyczą |idzbarskiego Uzędu Miasta i



z

jego szefa Ańura Wajsa, tam bowiem kolportowana jest bezpłatna gazetka ,,Extra'', W
któĘ aż roi się od ogłoszeń wyborczych kandydatów i komitetÓw wyborczych. Ań.
109 kodeksu wyborczego okreś|a, że materiałem wyborczym jest kaŻdy pochodzący

od komitetu wyborczego upub|iczniony utrwa|ony przekaz informacji mający związek
z zarządzonymi wyborami,, oraz zamieszczonej w komentarzu redakcyjnym
informacji: ''Z jednej strony Burmistz Wajs dopuszcza się łamania prawa We
własnym u rzędzie,,,wpuszczając'. tam materiały wyborcze'. ;
2. nakazania uczestnikowi sprostowania nieprawdziwej informacji zawańej w
arĘku|e ,,Burmistrz Wajs łamie prawo'' poprzez usunięcie ze strony internetowej
całego artykułu ewentua|nie poprzez usuniecie treści, jak w pkt 1;
3. nakazanie uczestnikowi sprostowania nieprawdziwej informacji poprzez

zamieszczenie na pierwszej stronie pońa|u internetowego www.nasz|idzbark.p|
informacji następującej treści: ,,Sprostowanie. W związku z zamieszczonym w dniu
12 |istopada artykułem "Burmistz Wajs łamie prawo w Urzędzie Miasta'' informuję,
że nieprawdziwe są przedstawione przeze mnie informacje, sugerujące łamanie
prawa przez Burmistrza Miasta w Lidzbarku Warmińskim, sugerujące prowadzenie
przez Altura Wajsa agitacji wyborczej na terenie Uzędu Miasta w Lidzbarku
Warmińskim.

Zamieszczenie sprostowania przez okres 7 dni na pienłszej stronie portalu w formie
wyodrębnionego arĘkułu, czcionką nie mniejszą niż,"Aria| -1 0,5.
4. nakazania uczestnikowi przeproszenia wnioskodawcy przez zamieszczenie na
stronie internetowej www'nasz|idzbark.p| przeprosin następującej treści
Przepraszam Pana Ańura Wajsa za naruszenie jego dóbr osobistych popzez
podanie w dniu 12 |istopada 2014r. w arĘku|e 'Burmistz Wajs łamie prawo w
Urzędzie Miasta.' nieprawdziwej informacji, sugerującej łamanie przez Ańura Wajsa
prawa na terenie Uzędu Miasta w Lidzbarku Warmińskim, poTzez prowadzenie

n iedozwo|onej ag itacj i wyborczej. Podane przeze mn ie informacje są n ieprawdziwe''.
Zamieszczenie przeprosin pzez okres 7 dni na pienrszej stronie pońa|u w formie
wyodrębnionego arĘkułu czcionką nie mniejszą niż ńria|-10,5.
5. nakazanie uczestnikowizapłaty .l.000 zł na|zecz organizacji pożytku pub|icznego

Związku Harcerstwa Po|skiego, zpŻeznaczeniem na działia|nośc hufca orneta.
Podał, że jest uzędującym burmistzem Lidzbarka Warmińskiego i

kandydatem na to stanowisko w zb|iżających się wyborach. Uczestnik postępowania
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prowadzi zaś stronę internetową www.nasz|idzbark.p| oraz wydaje czasopismo ,,Nasz
Lidzbark'', gdzie zamieszcza arĘkuty, w znacznĄ mieze doĘczące kn/tyki władz
Lidzbarka Warmińskiego. Na swojej stronie internetowej zamieścił też przedmiotowy
artykuł, który jest nieprawdziwy, a jego redakcja wskazuje na to, że doĘczy kampanii
wyborczej.

Dodał, że jedynym powodem udostępnienia na terenie Urzędu Miasta w
Lidzbarku Warmiński gazety ,,Extra'' było informowanie mieszkańców o p|anowanych
konsultacjach społecznych, doĘczących ,,P|anu rozwoju |oka|nego Gminy Miejskiej
Lidzba rk Wa rmi ński'', a n ie prowadzen ie ag itacj i wyborczej.

Andrzej Pieś|ak wniósł o odda|enie wniosku.
Postanowieniem z dnia 14 |istopada 2014 r' Sąd okręgowy w o|sztynie

odda|ił wniosek oraz usta|ił, że kosĄ postępowania wnioskodawca i uczestnik
ponoszą we własnym zakresie.

Artur Wajs jest kandydatem na stanowisko burmistrza miasta Lidzbarka
Warmińskiego'

Andzej Pieś|ak prowadzi stronę internetową www'nasz|idzbark.pI o|az
wydaje czasopismo ,,Nasz Lidzbark". W dniu 12 listopada 2014 r. w wydaniu
internetowym tego czasopisma ukazał się artykuł ,,Burmistrz Wajs łamie prawo w
Urzędzie Miasta,'. Pod Ęfiułem aĄkułu znajduje się adnotacja wybory 2014 Add
comments oraz zdjęcie otwańej gazeĘ ,,Extra Gazeta'', wydanie z dnia 11 |istopada

2014 r. na stronach 4.5 - z podpisem materiały wyborcze rozpowszechniane w

Urzędzie Miasta oraz zdjęcie pierwszej strony tej gazeĘ.

Z obwieszczenia Miejskiej Komisji Wyborczej w Lidzbarku Warmińskim z

dnia 23 paŹdziernika 2014r o zaĘestrowanych kandydatach na burmistza Miasta

Lidzbarka Warmińskiego wynika, że są nimi Jacek Roman Paw|ik, Ańur Ryszard

Wajs, Jacek Wiśniowski i Ewa Barbara furyło'

Ze zĄęcia wydrukowego z wydania internetowego, a złożonego przez

uczestnika na rozpowie, wynika, że wydanie gazety ,,Eńra Gazeta,' z dnia 11

|istopada 2014r' znajdowało się w Urzędzie Miasta w dniu 12 |istopada 2014 r.

Na pierwszej stronie gazety ,,Extra Gazeta,, rozłoŻonej w Urzędzie Miasta

Lidzbarka znajduje się artykuł ,,P|an Rozwoju Lokalnego Gminy Miejskiej Lidzbark

Warmiński.', z ktÓrego treści wynika, jakie są zamierzenia rozwoju w |atach 2015-

2020' Artykuł ten nie został podpisany, a|e zamieszczono pod nim zdjęcie
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Wnioskodawcy - obecnego burmist|za Miasta Lidzbarka Warmińskiego i kandydata

na to stanowisko.

W tak usta|onym stanie faktycznym, Sąd okręgowy doszedł do przekonania,

że wniosek nie zasługuje na uwzg|ędnienie.

Wskazał, Że wprawdzie zakwestionowany materiał stanowi materiał

wyborczy, Ęm niemniej nie zawiera on nieprawdziwych informacji.

Uznał bowiem, Że także pub|ikacja zamieszczona w ,,Extra Gazecie'' pod

tytułem P|an Rozwoju Loka|nego Gminy Miejskiej Lidzbark Warmiński i opatrzona

zdjęciem obecnego burmistza miasta i kandydata na to stanowisko w obecnych

wyborach, była w istocie materiałem wyborczym. Pzedstawiała bowiem p|any i

zamiezenia na przyszłość wnioskodawcy, jako kandydata na burmistza. Wobec

tego zgoda na ko|pońaż tej gazety na terenie Uzędu Miasta stanowiła naruszenie

zakazu prowadzenia agitacji wyborczej, o którym mowa w art' 108 ust 1 pkt ,t

kodeksu wyborczego.

Jako podstawę prawną rozstrzygnięcia wskazał art' 111 $ 1 ustawy z dnia 5
sĘcznia 2011 r. - Kodeks wyborczy (Dz.U. Nr 21, poz, 112 ze zm')

o kosztach postępowania orzekł zgodnie z ań. 520 $ 1 k.p.c.
ZaŻa|enie na to postanowienie wniósł wnioskodawca, który zarzucił Sądowi l

instancji naruszenie:

1. ań. 111 s 1 kodeksu wyborczego pzez błędne przyjęcie, że artykuł
zam ieszczo nY przez uczestnika n ie zawierał informacji n ieprawdziwych ;
2 .  ań.  109$ 1wzw.zań.  108$ 1pkt1 iań.  105s 1kodeksuwyborczegoprzez
błędne przyjęcie' Że zamieszczony w gazecie ,,Extra Gazeta'. P|an Rozwoju
Loka|nego Gminy Miejskiej Lidzbark Warmiński, był agitację wyborczą i materiałem
wyborczym orazzachęcał do głosowania na niego;

3. ań. 233 $ 1 k.p.c. W afl. z aft. 13 k.p.c' pzez błędne przyjęcie, że artykuł,
dotyczący udziału w konsu|tacjach społecznych i P|anu Rozwoju Gminy Miejskiej
Lidzba rk Warm iński, sta nowił agitację wyborczą.

Wnosił o zmianę zaskażonego postanowienia popŻez uwzg|ędnienie
wniosku.

Sąd Apelacyjny zutaŻył, co następuje:

ZaŻa|enie nie zasługiwało na uwzg!ędnienie.



Wstępnie na|eŻy zaznacryć, że zgodnie z art. 111 s 1 ustawy z dnia 5
stycznia 2011 r. - Kodeks wyborczy (Dz. U. z 20'11 r. Nr 21 , poz. 112),
wymienionemu w nim trybowi pod|egają nie ty|ko działania po|egające na
rozpowszechnianiu materiałów wyborczych w rozumieniu ań. 109 $ 1 tej ustawy, a|e
także wypowiedzi |ub inne formy rozpowszechniania nieprawdziwych informacji, które
przybierają formę agitacji wyborczej.

Stosownie do ań. 105 s 1 ustawy - Kodeks wyborczy agitacją wyborczą jest

nakłanianie |ub zachęcanie do głosowania w okreś|ony sposób lub do głosowania na
kandydata okreŚ|onego komitetu wyborczego. Zgodnie zaś z art.109 s 1 tej ustawy,
materiałem wyborczym jest każdy pochodzący od komitetu wyborczego
upubliczniony i utrwa|ony pzekaz informacji mający aniązek z zarządzonymi
wyborami.

Przenosząc powyższe rozważania na grunt niniejszej sprawy zauwaŻyć
przede wszystkim na|eŹy, że działa|ność prowadzona przez uczestnika postępowania

Andrzeja Pieślaka, po|egająca na prowadzeniu strony internetowej
www.naszlidzbark.pl oraz wydawaniu czasopisma ,Nasz Lidzbark" bezspornie jest

działa|nością dziennikarską w rozumieniu pzepisów ustawy z dnia 26 stycznia 1984
r. - prawo prasowe (Dz.U. Nr 5, poz. 24 ze zm.), prowadzoną m.in. poprzez środek
masowego pzekazu, jakim jest Internet.

Dyspozycją art. 111 $ 1 ustawy - Kodeks wyborczy objęte są jednak nie ty|ko

,,materiały Wyborcze'', a|e także ,,wypowiedzi |ub inne formy prowadzonej agitacji
wyborczej''. W tym ostatnim pojęciu mieszczą się także materiały prasowe i nie
muszą one pochodzić od komitetu wyborczego, a ich autorem może być osoba nie

związana z wyborami , czy|i np. dziennikaz .

W ocenie Sądu Ape|acyjnego, treśc spornej pub|ikacji' której autorem był
uczestnik postępowania, nie można było jednak potraktowaÓ jako ,,formy
prowadzonej ag itacj i wyborczej".

Jak już wcześniej wskazano, definicję pojęcia ,,agitacja wyborcza'' zawiera
ań. 105 $ 1 ustawy - Kodeks wyborczy' Słownik Języka Po|skiego okreś|a,że

,,nakłanianie'', to ,,zachęcanie kogoś do czegoŚ; namawianie; pzekonywanie''.

Zgodnie z regułami mowy po|skiej pojęcie ,,agitacja'' oznacza więc: ,,zjednywanie
zwo|enników d|a jakiejś sprawy'' . Przytoczone tu pojęcia oznaczająwięc zachowania
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aktywne, ukierunkowane na osiągnięcie okreŚ|onego ce|u - w tym przypadku - w
postaci wyniku wyborczego okreś|onych kandydatów, czy partii'

Działanie uczestnika, mające swój przejaw W postaci opub|ikowania

spornego tekstu, nie zawiera żadnych form takiej aktywności. Autor przedstawia

bowiem W swoim artyku|e jedynie niepokojące go zjawisko, po|egające na

rozpowszechnianiu - na terenie urzędu administracji samoządowej . w okresie

bezpośrednio poprzedzającym wybory, bezpłatnych materiałów prasowych,

przedstawiających dokonania i pIany na przyszłość Miasta, którego aktuaInym

Burmistrzem jest wnioskodawca. Uczestnik wyraŻa także swoją opinię, Że

akceptowanie przez Burmistrza rozpowszechniania na terenie Urzędu materiałów
prasowych, zawierających tego typu artykułu, jak i inne mające już stricte charakter

materiałÓw wyborczych innych kandydatów, nie jest zgodne z przepisami ustawy -

Kodeks wyborczy. Nie wskazuje natomiast w omawianym artykule na kogo wyborcy
mają oddać swój głos. W tekście nie ma zadnych sformułowań czy nawet sugestii,
które tego by dotyczyĘ' Twierdzenie, Że sporny tekst spełnia wymogi agitacji
wyborczej jest zatem jego nadinterpretacją. Nie kazdy artykuł ukazujący się w
okresie kampanii wyborczej, a dotyczący funkcjonowania pańii po|iĘcznych , czy
działań politykow' ma charakter agitacji wyborczej. od naruszenia ręglł kampanii
wyborczej na|eży bowiem odrÓznić prawo dziennikarza do krytyki, słuiącej zwrÓceniu

uwagi na nieprawidłowości zycia pub|icznego, nie będące jednak formą agitacji
wyborczej(por. postanowienie Sądu Apelacyjnego w Białymstoku z dnia 10 |istopada
2006 r. sygn. akt I ACz872106).

Przyjęcie przeciwnego stanowiska prowadziłoby do wniosku, Że w czasie
kampanii wyborczej nie mogą ukazywac się w prasie, radiu, te|ewizji czy |nternecie,
jakiekolwiek krytyczne teksty, dotyczące działalnoŚci pańii po|itycznych, ich członkÓw
i kandydatów W wyborach. Byłoby to bowiem ograniczenie konstytucyjnie
zagwarantowanejwolnościwypowiedzi- ań. 54 ust. 1 KonsĘtucji RP.

Z przytoczonych wzg|ędów, Sąd Ape|acyjny orzekł o zaŻa|eniu jak w
sentencji na podstawie ań. 385 k.p.c. w związku z ań' 397 $ 2 k.p.c.


